

3. Дугин, А.Г. Основы геополитики / А.Г. Дугин. – М.: АРКТОГЕЯ-центр, 2000. – 928 с.
4. Терехов, О. Перетягивание границ: как большевики делили Гомельскую губернию между Россией и Белоруссией / О. Терехов // Родина. – 2001. – № 10. – С. 81-83.
5. Томсинов, В.А. «Крымское право», или юридические основания для воссоединения Крыма с Россией / В.А. Томсинов // Вестник Московского университета. Серия 11: право. – № 5. – 2014. – С. 3-32.

## СОВРЕМЕННЫЕ ПРАВОРАДИКАЛЬНЫЕ ПАРТИИ В СТРАНАХ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ

Т.Г. Соловей (Минск, Беларусь)

Конец XX - начало XXI вв. отмечены усилением правых и особенно крайне правых политических сил во многих странах Западной Европы. Заметным событием последних десятилетий стал электоральный успех партий, использующих праворадикальные лозунги и националистическую риторику.

О новой «ультраправой волне» заговорили в 1999 г., когда *Австрийская партия свободы* под руководством Йорга Хайдера получила на парламентских выборах почти 27% голосов избирателей, и праворадикальная партия впервые в послевоенной Европе приняла участие в формировании правительства. Вслед за Австрией праворадикалы были привлечены к работе правительства в Нидерландах («*Список Пима Фортейна*»), Дании (*Датская народная партия*), Норвегии (*Партия прогресса*).

В 2002 г. лидер *Национального Фронта* Ж.-М. Ле Пен вышел во второй тур президентских выборов во Франции. В 2017 г. его дочь Марин Ле Пен получила во втором туре очередных президентских выборов 33, 9% голосов избирателей.

В 2010 г. в Бельгии первое место по числу голосов (17,4%) и полученных мандатов на федеральном уровне занял правопопулистский *Новый фламандский альянс*, а на парламентских выборах в Швеции впервые в истории страны в парламент вошла крайне правая партия - *Шведские демократы*. По итогам выборов 2015 г., а затем и досрочных выборов 2017 г. третьей по величине фракцией в парламенте Великобритании стала *Шотландская национальная партия*. На парламентских выборах 2017 г. в ФРГ 12,5% голосов набрала правопопулистская партия *Альтернатива для Германии* (третье место).

В общеевропейском масштабе тенденцию поправки подтверждают результаты выборов в Европейский парламент в мае 2014 г. Расширили свое представительство радикал-националисты и евроскептики. Значительного успеха в своих странах добились британская *Партия независимости* (27,8% голосов), Датская народная партия (26,6%), Национальный Фронт во Франции (25,1%), Партия свободы Нидерландов (13,2), «Истинные финны» (12,9%) и др.[1]. Партия независимости Соединенного Королевства и ряд других партий-евроскептиков (итальянская «Пять звезд», «Шведские демократы» и др.) сформировали в Европарламенте политическую группу *Европа за свободу и прямую демократию* (48 мандатов). Праворадикальные националистические партии (Национальный Фронт из Франции, Фламандский интерес (Бельгия), чешская Гражданская Консервативная партия, Лига Севера (Италия) и др.), сумели создать в 2015 г. свою фракцию *Европа наций и свобод* во главе с Марин Ле Пен.

Радикализм (от лат. "radix" - корень) - социально-политические идеи и действия, направленные на решительное, кардинальное, «коренное» изменение существующих общественных институтов. Правый радикализм в современной Европе охватывает достаточно широкий спектр политических сил. В Австрии, Дании, Италии, Норвегии, Швейцарии, Польше крайне правые партии являются встроенными в политические институты, нередко участвуют в правительственной деятельности. В других случаях правые радикалы (Национальный фронт во Франции, Британская национальная партия и др.) являются антисистемными политическими партиями, ставящими под сомнение либеральные ценности и европейское строительство как таковое.

В зависимости от идеологии, целей и методов деятельности среди праворадикальных европейских партий различают сегодня крайне правых экстремистов (*Фламандский интерес* в Бельгии, *Золотая заря* в Греции, *Британская национальная партия*, *Национал-демократическая партия Германии*), праворадикальных популистов (*Партия свободы* Герта Вилдерса в Нидерландах, *Шведские демократы*), правых «альтерглобалистов» и «еврорегионалистов» (*Новый фламандский альянс* Барта де Вевера) [2, с.94].

Несмотря на определенные различия в идейно-политическом облике, праворадикальные партии разных стран объединяют такие черты, как национализм, этноцентризм, элитизм, этатизм и т.п. Общими программными установками крайне правых партий являются в настоящее время требования воссоздания утраченного единства нации, укрепления национального суверенитета и национальной идентичности, критическое отношение к мультикультурализму, к глобализации и европейской интеграции.

Возросшая активность крайне правых партий и движений в современном мире вызвана объективными социально-экономическими и политическими процессами. Мировой экономической кризис, негативные последствия глобализации, снижение роли национальных государств, проблемы иммиграции и интеграции мигрантов – все это ведет к росту популярности правых радикалов.

Ухудшение экономического положения и соответствующие социальные последствия (прежде всего увеличение уровня безработицы) укрепляют позиции правопопулистских партий, расширяя их электоральную базу за счет представителей различных социальных и демографических групп, непосредственно затронутых кризисом.

Центральной проблемой для Западной Европы является сегодня иммиграция. Наплыв иноэтничных и инокультурных мигрантов, слабо адаптирующихся к условиям жизни в западном обществе, способствует росту ксенофобии и националистических настроений. Иммигранты и беженцы воспринимаются как угроза экономической безопасности, культурным и семейным ценностям, цивилизационной идентичности Запада. Правые радикалы выступают с резкой критикой иммиграционной политики центральных правительств, призывая к ужесточению иммиграционного контроля и соответствующего законодательства.

Так, в программе партии *Фламандский интерес* предъявляются требования депортировать иммигрантов, «которые не хотят становиться частью фламандской культуры и отвергают общеевропейские ценности» [3]. По мнению председателя *Национального Фронта* Марин Ле Пен, гражданами Французской республики могут стать люди любых расовых, этнических и даже религиозных групп, но только при условии становления их французами по духу и культуре; натурализация возможна только в том случае, если кандидат на получение гражданства воспринимает духовные ценности, традиции и обычаи Франции, французский язык и принципы, которые являются базовой основой французской цивилизации [4].

Праворадикалы крайне негативно относятся также к феноменам глобализации и европейской интеграции. Евроскептицизм как следствие критического отношения к Европейскому Союзу и его институтам становится неотъемлемой частью идеологии радикальных партий. Они выступают против форсированного объединения многих европейских стран в рамках ЕС, видя в этом опасность потери национальной идентичности и полного растворения в бюрократическом наднациональном организме. Под сомнение ставятся не только Шенгенские соглашения, но и сам Маастрихтский договор. По мнению крайне правых, процессы интеграции в рамках международных организаций и союзов приводят к ослаблению национального государства, что способствует развитию кризисных явлений в политической, экономической и социо-культурной сферах. Праворадикальные партии выступают с призывами укрепления национального государства и национального суверенитета, поддержания национального единства и национальной идентичности, усиления «силовой составляющей» государства. Под давлением правых, выступающих против многих решений Брюсселя, отдельные страны начинают жестче отстаивать свои национальные интересы перед лицом объединительных тенденций.

В странах, где существуют этнорегиональные противоречия, радикальные настроения выражаются зачастую региональными и этническими партиями, которые выступают с позиций сепаратизма (*Лига Севера* в Италии, *Новый фламандский альянс* в Бельгии, *Шотландская национальная партия*, *Шинн Фейн* в Северной Ирландии и др.). Стремясь повысить этнокультурный статус своих образований, региональные партии ратуют за создание «Европы регионов».

Успехи праворадикальных партий во многом объясняются кризисным состоянием европейской партийно-политической системы, неспособностью традиционных парламентских партий адекватно реагировать на новые вызовы. Праворадикалы выступают с резкой критикой властей. В отличие от последних, они не замалчивают, а остро ставят актуальные вопросы, используя при этом броские лозунги и популистские трактовки. Партии подобного рода умело играют на страхе рядовых обывателей перед ростом иммиграции, преступности, увеличением безработицы. Популярность многих радикальных партий основана также в значительной степени на харизме их политических лидеров (Ж.-М. Ле Пен, Й. Хайдер и др.)

Важным фактором успеха ультраправых является не только дезориентация традиционных политических сил, но и успешная модернизация и перегруппировка праворадикального лагеря. Ставя под сомнение устои современных либеральных демократий, крайне правые, тем не менее, не добиваются их пересмотра или уничтожения. Дистанцируясь от фашистской и неофашистской идеологии и претерпев серьезную трансформацию своей идеологической структуры, праворадикальные партии Западной Европы подчеркивают свою лояльность существующему политическому порядку. Они пытаются сформировать имидж новой и динамичной силы, выступающей за сохранение национальных ценностей и готовой дать ответ на требования и нужды, выдвигаемые постиндустриальным обществом

Таким образом, правый радикализм в настоящее время переживает новый этап своего развития. Праворадикальные партии стали заметным фактором общеевропейской политики, с которым нельзя не считаться.

1. Results of the 2014 European elections [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.results-elections2014.eu/en/election-results-2014.html>. – Date of access: 22.02.2018.
2. Бирюков, С.В. «Крайне правые» партии в современной Европе (От утопической ортодоксии к альтернативной стратегии) / С.В. Бирюков, А.М. Барсуков // *Мировая экономика и международные отношения*. – 2011. - № 8. – С.91-100.
3. Программа партии «Фламандский интерес» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.vlaamsbelang.org/files/200806\\_programma](http://www.vlaamsbelang.org/files/200806_programma). - Дата доступа: 22.02.2018.
4. Махова, А. Франция: старый и новый Национальный Фронт / А. Махова
5. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.sensusnovus.ru/analytics/2013/09/15/17190.html>.91-100. – Дата доступа: 20.02.2018.